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Esta plaga es con Oiferencia la que con mayor inten­
sioao afecta al cultivo de la alcachofa, escanda además 
extendida por toda la región_ 

DESCRIPCiÓN 

• Adulto: ES una mariposa de 45-50 mm de enver­
gadura_ Las alas anteriores son de color amarillo 
pajizo con dos manchas del mismo color situadas 
en la parte anterior y media de éstas y banda sub­
terminal pardo-grisácea_ Las alas anteriores son 
uniformemente blanquecinas con ribete dorado_ 

• Huevo: ES circular, estriado y de forma aplanada, 
de 0,8 a 1 mm de diámetro_ La coloración varía 
según su estado de desarrollo, siendo de color 
amarillento recién puestos, evolucionando pos­
teriormente a anaranjado hasta volverse negro 
cuandO están próximos a eclosionar. una vez 
eclosado el huevo, éste es de color blanco_ 

• Larva: Al nacer t iene una longitud de 4 a 6 mm, 
alcanzando 40-50 mm en su máximo desarrollo_ 
ES de color amarillo sucio, de piel lisa y brillante, 
con cuatro puntos negros dorsales y tres en cada 
lateral. La cabeza y la parte anal son de color ma­
rrón Clstaño_ 

• Crisálida: Es de Calor marrón oscuro, de 25 a 
30 mm de 10ngituO. 

BIOLocíA 

La mariposa es de hábitos nocturnos, viviendo de 8 
a 10 días, periOdO en el que se acopla y realiza la pues­
ta_ La hembra pone hasta 500 huevos, principalmen­
te en los tocones secos de la planta y grietas del tallo, 
en filas paralelas y adheridos entre sí y a la planta por 
una sustancia gelatinosa que segrega. 
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Huevos en dJSDnf2S fases de desarrollo. 

l..3JW rOOM !lJOda 

En nuestra región los primeros adultos aparecen en 
los últimos días de septiembre, continuando eSCllo­
nadamente hasta finales de noviembre_ 

La incubación de los huevos es de unos 60 días, por 
lo que las larvas aparecen normalmente desde finales 
de noviembre hasta primeros de marzo. Estas larvas 
se alimentan durante la primavera y el verano del in­
terior del tallO de la alcachOfa que van destruyendo, 
abriendo de tramo en tramo unos orificios de airea-
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Dalias en capitUlO. 

ción hasta alcanzar su máximo desarrollo a finales de 
agosto_ En este momento se refugian en el interior 
del tocón de la alcachofa, a varios centímetros de pro­
fundidad por debajo del nivel del suelo, donde pasan 
al estaoo Oe precrisálida y crisáliOa posteriormente. 
Esta fase dura de 30 a 40 Oías, pasada la cual se vuelve 
a iniciar el ciclo con la aparición de las mariposas, por 
lo que el taladro Oe la alcachofa SÓlO tiene una gene­
ración al año_ 

DAÑOS 

LOS daños son causados por las larvas que al nacer 
penetran en las hOjas a través del nervio central, ha­
ciendo galerías hasta encontrar el tallo, el cual vacían 
y seCln . Una misma larva puede destruir varios tallos 
durante su desarrono_ En consecuencia, se producirá 
una merma de cosecha_ 

Asimismo, cuando las Clpítulos o alcachofas están 
suficientemente desarrolladas, las larvas suben por el 
interior del tallo hasta ellos, depreciándolos comer­
cialmente. Estos últimos daños normalmente no se 
aprecian haSta el momento de la recolección. 

MEDIOS DE LUCHA 
• Lucha química: 

Dada la biología del insecto, que desarrOlla la ma­
yor parte del CiClO protegido en el interior de la 
planta, su lucha se centra en el período de naci­
miento de las larvas_ En este momento, que se 
determina mediante un adecuado seguimiento 
del ciclo, las larvas son más sensibles a los insec­
ticidas y están bien localizadas_ 
se aplicarán 3 o 4 tratamientos, dándose el pri­
mero con un 25 % de larvas nacidas, espaciados 
unos quince días, dependiendo la elección del 
producto de su plazo de seguridad y el tiempo 
que transcurra entre dos cortes consecutivos de 
alClchOfa_ 
Los productos autorizados son: clorpirifos, dia­
zinon, fenitrorion, pirerroides autorizados en 
el cultivo y profenofos, debiendo añadir un 
mojante_ 

• prácticas culturales: 
-ES fundamental realizar una buena selección de 

los esquejes al comienzo de una plantación, 
eliminando todos aquellos con síntomas de 
taladro_ 

- Quemar durante el período de reposo los res­
tos de cultivo en las plantaciones que hayan 
presentada ataques fuertes oe talaoro. 

_ pUEDEN RECURRIR A LA ES"! ACIÓN DE 
PARA MAYOR 1~~M~C~~TECClÓN VEGETAl. 
AVISOS DEL CE" ,·v 
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